

Οι προβλέψεις για τις προοπτικές της αγοράς εργασίας και των επαγγεμάτων σήμερα. (Απρίλιος 2011)

Κατά την τρέχουσα περίοδο της οικονομικής κρίσης, σε όλα τα επαγγέλματα, αν και με πολλές διαφοροποιήσεις, υπάρχουν δυσχέρειες απορρόφησης. Τα επαγγέλματα της πληροφορικής και της τηλεπικοινωνίας, εμφανίζουν θετικές προοπτικές, αλλά με βραχυπρόθεσμη κάμψη.

Ο ευρύτερος κλάδος των οικονομικών επαγγεμάτων, παρουσιάζει σήμερα σοβαρά προβλήματα απορροφητικότητας, αλλά μεσομακροπρόθεσμα, δηλ. ύστερα από τα επόμενα 3-5 χρόνια, υπάρχουν ελπίδες βελτίωσης. Οι φοροτεχνικοί και οι λογιστές εμφανίζουν ικανοποιητική απορροφητικότητα, ενώ οι καλοί και έμπειροι πωλητές βρίσκουν επαγγελματικές διεξόδους, αν και με μεγαλύτερη δυσκολία από παλαιότερα και το ίδιο ισχύει για τα στελέχη δημοσίων σχέσεων.

Από τα λίγα επαγγέλματα που εμφανίζουν ανοδικές επαγγελματικές προοπτικές είναι οι εμποροπλοίαρχοι και οι μηχανικοί εμπορικού ναυτικού. Οι ναυπηγοί, εφόσον συνδυάζουν και γνώσεις μηχανολογίας, εμφανίζουν επίσης οριακά θετικές προοπτικές. Μικρή βελτίωση εμφανίζει η απορροφητικότητα των χημικών-μηχανικών, των μηχανικών ενέργειας, των τεχνολόγων φυσικού αερίου.

Οι κτηνίατροι κατά πρώτο λόγο και κατά δεύτερο οι γεωπόνοι και οι ιχθυολόγοι, συνεχίζουν να έχουν σχετικά ικανοποιητικές προοπτικές. Η κρίση έχει πλήξει σε μεγάλο βαθμό την ατμομηχανή της ελληνικής οικονομίας, την οικοδομή, με ανάλογες αρνητικές συνέπειες στα κατασκευαστικά επαγγέλματα. Οι πολιτικοί μηχανικοί, οι αρχιτέκτονες, οι τοπογράφοι μηχανικοί και λιγότεροι οι μηχανολόγοι-μηχανικοί, εμφανίζουν δυσκολίες ένταξης στην αγορά εργασίας, κατά την τρέχουσα περίοδο, αλλά αυτό αναμένεται να αντιστραφεί αργότερα. Ευκαιρίες για τα ως άνω επαγγέλματα, παρουσιάζονται στις χώρες της Μέσης Ανατολής και των Βαλκανίων.

Τα περισσότερα πρακτικά επαγγέλματα μεσαίας και χαμηλής εκπαίδευσης στις κατασκευές, τη μηχανολογία, τον τουρισμό, τον επισιτισμό και ειδικότερα όσον αφορά τις κλασσικές ειδικότητες του ηλεκτρολόγου, υδραυλικού, ψυκτικού, μεταλλουργού, αλουμινά, πλακά, παρουσιάζουν σοβαρή προσωρινή στασιμότητα, αν και μεσομακροπρόθεσμες προοπτικές τους θεωρούνται καλύτερες.

Στον τουρισμό και επισιτισμό, παραμένει η θετική εικόνα για εξειδικευμένα στελέχη και πάντοτε ανοδική για τους μάγειρες και τους ζαχαροπλάστες.

Λόγω της αύξησης της εγκληματικότητας, οι ιδιωτικοί αστυνομικοί ασφαλείας έχουν αυξημένη ζήτηση. Η οικονομική κρίση και η μαζική έλευση μεταναστών έχει πλήξει επαγγέλματα όπως οι οικιακοί βοηθοί, οι καθαριστές, οι baby-sitters και κατά δεύτερο λόγο οι κομμωτές, οι επαγγελματίες οδηγοί, οι παρκαδόροι. Οι ξυλουργοί, οι διανομείς εμπορευμάτων και έτοιμου φαγητού, έχουν άμεσες επαγγελματικές διεξόδους.

Χειροτερεύει δραματικά η κατάσταση για τους γιατρούς, τους οδοντίατρους, τους δικηγόρους, τους δημοσιογράφους, τους νηπιαγωγούς, τα επαγγέλματα των καλών

τεχνών. Τα περισσότερα βοηθητικά επαγγέλματα της υγείας όπως οι νοσηλευτές, οι βοηθοί ακτινολόγοι, κλπ., συνεχίζουν να εμφανίζουν καλές προοπτικές και το ίδιο ισχύει για τους κοινωνικούς λειτουργούς, τους ειδικούς για ΑΜΕΑ και τους αισθητικούς.

Πτωτική είναι και η απορροφητικότητα των ψυχολόγων, όπως και των πιλότων και των ιπτάμενων φροντιστών.

Βραχυπρόθεσμα αρνητική είναι η εικόνα για τους ασφαλιστές τους τραπεζικούς υπαλλήλους, τους διαιτολόγους, τους διατροφολόγους, τους γραφίστες, τους διακοσμητές. Ακόμα πιο αρνητική είναι η κατάσταση για τους χημικούς, τους βιολόγους, τους φαρμακοποιούς, αλλά εδώ υπάρχουν ορισμένοι διέξοδοι σε άλλους τομείς, όπως οι ιατρικοί επισκέπτες.

Το ισοζύγιο για τους δασκάλους εμφανίζεται μέχρι σήμερα ικανοποιητικό, αν και αναμένεται να αντιστραφεί σταδιακά στα επόμενα 6-8 περίπου χρόνια. Οι μαθηματικοί και οι φυσικοί παρουσιάζουν αρνητική απορροφητικότητα στην εκπαίδευση, αλλά μπορούν να βρουν διεξόδους σε άλλους τομείς.

Τα παιδαγωγικά επαγγέλματα της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που συνδέονται με θεωρητικές σπουδές, όπως η φιλοσοφία, η φιλολογία, η θεολογία, η ιστορία, η αρχαιολογία, έχουν όπως και παλιότερα, πολύ αρνητικές προοπτικές και το ίδιο ισχύει για τη λαογραφία και την ανθρωπολογία.

Αρνητικές προοπτικές, αν και με λιγότερη οξύτητα, εμφανίζουν τα επαγγέλματα που συνδέονται με την κοινωνιολογία, τις διεθνείς σπουδές, τις πολιτικές επιστήμες, την εθνολογία, τη γεωγραφία. Παρ' όλα αυτά, οι απόφοιτοι όλων των ως άνω θεωρητικών σπουδών, μπορούν πολύ πιο εύκολα απ' ό,τι οι ομόλογοί τους σε στενές, τεχνοκρατικές και κορεσμένες ειδικότητες (μηχανολόγοι, γιατροί, οδοντίατροι, κλπ.), να μεταστραφούν σε άλλα επαγγέλματα όπως αυτά των δημοσίων σχέσεων, του τουρισμού, της διοίκησης επιχειρήσεων, κλπ.

Επιλογή επαγγελμάτων με θετικές προοπτικές¹

Πληροφορικός, Πληροφορικός-Οικονομολόγος,
Πληροφορικός-Μηχανικός, Πληροφορικός-
Τηλεπικοινωνιών, Πληροφορικός Ψηφιακής Εικόνας,
Οικονομολόγος, Οικονομολόγος διοίκησης ή πωλήσεων,
Φοροτεχνικός, Στέλεχος τουριστικών επιχειρήσεων,
Στέλεχος δημοσίων σχέσεων, Πωλητής, Ξεναγός,
Εμποροπλοίαρχος, Μηχανικός εμπορικού ναυτικού,
Μηχανολόγος-Μηχανικός, Πολιτικός Μηχανικός,
Αρχιτέκτονας-Μηχανικός
Μηχανολόγος διοίκησης,
Τεχνολόγος τροφίμων,
Ελεγκτής ποιότητας, Τεχνολόγος ενέργειας,
Τεχνολόγος-Ακτινολόγος, Τεχνολόγος ιατρικών
εργαστηρίων,
Δάσκαλος, Κοινωνικός Λειτουργός, Ειδικός για ΑΜΕΑ,
Νοσηλεύτης, Αισθητικός, Λογοθεραπευτής,
Φυσιοθεραπευτής, Ιατρικός επισκέπτης,
Γεωπόνος, Τεχνολόγος- Ζωοτεχνικός,
Κτηνίατρος, Ιχθυολόγος,
Ποτοποιός, Οινολόγος, Μάγειρας, Ζαχαροπλάστης,
Κομμωτής, Επιπλοποιός, Ξυλουργός, Ηλεκτρολόγος,
Ηλεκτροτεχνίτης, Υδραυλικός, Ψυκτικός, Αλουμινας,
Σοβατζής, Πλακάς, Μαρμαράς,
Ιδιωτικός αστυνομικός ασφαλείας, Κηπουρός,
Επαγγελματίας οδηγός, Χειριστής βαρέων οχημάτων και
κλάρκ, Παρκαδόρος, Διανομέας εμπορευμάτων και
έτοιμου φαγητού, Φορτοεκφορτωτής, Οικιακός βοηθός

¹ Οι προοπτικές αφορούν μεσομακροπρόθεσμες προβλέψεις για τα επόμενα 7-10 χρόνια. Τα επαγγέλματα που η πορεία τους εμφανίζει μερική βελτίωση κατά την τρέχουσα περίοδο σε σχέση με το πρόσφατο παρελθόν, είναι υπογραμμισμένα, ενώ τα επαγγέλματα που εμφανίζουν κάμψη κατά την τρέχουσα περίοδο, εμφανίζονται με πλάγια γράμματα.

Επιλογή επαγγελμάτων με αρνητικές προοπτικές

*Γιατρός, Οδοντίατρος,
Φαρμακοποιός, Βιολόγος, Χημικός
Γενετιστής, Διαιτολόγος,
Γεωλόγος, Μεταλλειολόγος, Αεροναυπηγός,
Ασφαλιστής, Τραπεζικός υπάλληλος,
Πιλότος, Ιπτάμενος φροντιστής, , Αστρονόμος,
Σεισμολόγος, Τεχνολόγος- Κλωστοϋφαντουργός,
Δικηγόρος, Δημοσιογράφος,
Ψυχολόγος, Πολιτικός Επιστήμονας, Κοινωνιολόγος,
Διεθνολόγος, Φιλολόγος, Θεολόγος, Ιστορικός,
Αρχαιολόγος, Γεωγράφος, Λαογράφος, Ανθρωπολόγος,
Γυμναστής, Νηπιαγωγός,
Ηθοποιός, Μουσικός, Σκηνοθέτης, Ζωγράφος, Γλύπτης, ,
Γραφίστας, Διακοσμητής, Ενδυματολόγος, Εικονολήπτης,
Ηχολήπτης, Παραγωγός ραδιοφώνου, Μακιγιέρ.*